



加快建设高品质教育体系 提升教育质量

经开区教文体局党委理论学习中心组召开第9次(扩大)集体学习研讨会

本报讯 10月17日上午,经开区教文体局党委理论学习中心组召开2024年第9次(扩大)集体学习研讨会,深化基础教育综合改革,加快高质量基础教育体系建设,围绕更好地服务“‘再造新经开’发展需要”主题进行专题学习研讨。

会上,经开区教文体局党委书记戴红燕领学了全国教育大会精神等相关内容。中心组成员和局几个科室和学校负责人代表围绕学习情况进行了

研讨发言。

会议强调,要扎实推进基础教育综合改革,要深刻理解教育强国、科技强国、人才强国战略重大意义,进一步增强为党育人、为国育才的责任感和使命感;要提高政治站位看待教育,全面贯彻党的教育方针,在落实立德树人根本任务上展现更大作为。要坚持以人民为中心发展教育,紧紧抓住人民最关心、最直接、最现实的利益问题,促进教

育公平,在办好人民满意的教育上实现更大进展。要把握特点规律推进教育,加快建设高品质教育体系,在提升教育质量上取得更大成效,必须要加快构建公平普惠优质均衡的基础教育体系、师德为先的教师发展体系;要筑牢安全防线守护教育,全力以赴保障师生安全和校园稳定。

会议要求,深入开展教育领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治工

作,扎实推进清廉学校建设,积极维护教育系统的清风正气。要聚焦心理健康、消防安全、交通安全、食品安全、校舍安全、意识形态安全等重点内容,强化宣传教育,强化应急演练,强化责任落实,强化机关各处室抓安全工作的合力,确保抓安全工作的力度不减、决心不变、态度不移,确保教育系统安全稳定,为全区教育高质量发展营造良好的环境和氛围。记者 鲁慧

经开区上演一场智慧与创新的科技竞技大比拼

本报讯 10月13日,由郑州市教育局主办,经开区教文体局承办的郑州市第二届青少年科技运动会在经开区开幕,上演了一场智慧与创新的科技竞技大比拼。



本届青少年科技运动会,共有384支队伍、800余名中小学生参加,分为小学组和初中组,设有铁丝陀螺比久、气弓箭打靶、落体缓降比慢、抛石机攻城、小球历险、抗震结构、自制手掷飞机竞速(小学组)/自制初级橡皮筋动力飞机竞速(初中组)、开源机器人篮球比赛等8个项目。活动现场,选手们热情高涨,团结协作,将知识学习与实践活动相结合,将科技探究学习与竞技比赛有机融合,精心设计、制作、调试作品,共同完成预设的项目内容,不仅在动手实践中体验科学的奥秘和乐趣,更在比赛中互学互鉴、携手共进。经开区第六中学现场进行科技教育成果展示——航模飞行表演。

建中小学科学教育发展新格局,让学校以“创新·素养”为基点,成为培养科学家精神的“靠前站”,让教师成为科学教育课堂实践的“排头兵”,让课堂成为培养学生科学思维的“训练场”,打造科学教育“经开样板”。截至目前,全区共设有中小学科学教育实践基地40余家,聘任王复明院士等10人为科学教育顾问;在科学教育白名单竞赛中,获得国家级奖项30余人,省级市级奖项100多项。

近年来,经开区深入实施科教兴国战略,着力在教育“双减”中做好科学教育加法,一体化推进教育、科技、人才高质量发展,在实施科学教育课程、用好区内科学教育资源、提升教师科学素质、培育学生科学素养等方面先行先试,运用“四把钥匙”,健全科学教育课程体系,形成“一校一企业”“一课程一领域”“一教师一专长”的科学课程实施路径,因地制宜构

据了解,青少年科技运动会旨在通过独特新颖的竞赛形式和科学严谨的项目设计,将科技创新活动和竞技比赛有机融合,提供更多优质的科技教育资源和实践活动机会,激发学生对科学的兴趣,提升创新能力和实践技能,夯实科技创新人才培养根基。

记者 王赛华 谢鹏飞 文/图

太平庄小学开展爱国主义教育 厚植爱国情怀



本报讯 近日,太平庄小学一群朝气蓬勃的孩子,怀着崇敬与期待,在德育主任梁艳老师的带领下来到九龙政治生活馆,开展了为期半天的“强国复兴有我”缅怀烈士纪念主题活动。

在自由参观过程中,孩子们认真阅读展览墙上的文字记录,仔细端详展柜中的文物,对于自己的知识盲区,孩子们敢于提问、勇于求知。一段段语录、一张张照片、一帧帧影像,让大家重温了中国共产党的奋斗历程和新中国发展壮大的光辉历程。

在听党史活动过程中,孩子们认真聆听讲解员讲解中国共产党的发展历史,用心缅怀历史墙上的每一位革命先烈。六一班刘敬泽同学深深感慨道:“我们今天的幸福生活太不容易了!”五一班王如意同学含泪说道:“我为我是一名中国人而感到骄傲和自豪!”

在队旗的引领下,孩子们纷纷表示要以革命先辈为榜样,努力做一个有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义建设者和接班人,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

记者 鲁慧 通讯员 梁艳 文/图

2024年“区长杯”青少年校园足球联赛开赛



本报讯 10月14日,由经开区教文体局主办的2024年“区长杯”青少年校园足球联赛在经开区滨河第一小学、经开区瑞锦小学、经开区外国语学校东校区三个赛区同时开赛。

第一比赛第二的体育精神,胜不骄败不馁。从赛前热身,赛中激战,到赛后列队退场无不体现出经开区学生的整体水平和综合素质。

此次比赛,全区共38支中小学足球队参加初中男子超级组、初中男子甲组、小学男子超级甲组、小学男子甲级甲组、小学男子超级乙组、小学男子甲级乙组、小学女子组7个组别的争夺。各组别冠军也将代表经开区征战2024-2025年度郑州市“市长杯”小学组和初中组的比赛。

随着校园足球活动在经开区学校的不断普及和推广,将让更多的学生走向运动场,让学生在体育锻炼中享受乐趣,增强体质,锤炼意志。推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展,培育学生顽强拼搏的意志品质,充分展示经开区品质教育的优良成果,同时也展现出校园足球的无限魅力,为同学们的校园生活增添更多美好和难忘的回忆。

记者 鲁慧
通讯员 张燕明 文/图

经开区后王小学 体验非遗竹编画手工课 感受中国传统文化魅力

本报讯 10月12日,经开区后王小学一、二年级的孩子们走进博鯤研学实践教育基地,通过丰富多彩的实践活动,让学生在真游戏、真感受、真收获中学习成长,感受中国传统文化的魅力。

在这场非遗竹编的盛宴中,孩子们既了解了竹编的起源和历史,还欣赏了一件件精美的竹编制品,他们学会了按顺序排列竹编,用细心和耐心制作着手中的竹编画,逐渐掌握了“挑二压二”的编织方法和技巧。在一次次的实践中,孩子们探寻着“竹”迹,感受着非遗竹编的神奇魅力。

活动伊始,孩子们在老师的引导下领取活动所需材料;随后,老师围绕4个板块,竹编历史、工艺、传承意义及编织方法,为大家讲解非遗竹编文化与制作。

感官、触觉、艺术、运动的多重刺激让他们得到全面的发展,刻在身体里,印在心灵里。这对一、二年级的小朋友来说,是一笔宝贵的财富,相信在以后的日子里将陪伴他们茁壮成长。

记者 鲁慧

活动中,大家先将竹编固定在木板上,以一抬一压的方法构成纵横交织并固定,通过不断尝试和努力,让一条条普通的竹条来回缠绕穿插,最后构成了一幅幅精美作品。